

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Lunes 26 de Febrero de 1900

Núm. 145

## CARNAVALERIAS

Pepe y Rafael dos mosalvetes de rompe y rasga, de andares acompasados y buena presencia, chispeantes en su conversación, burlones en sus requiebros á las mozas de trapio, conquistadores y embaucadores de fama, recorren diariamente las calles de mi barrio.

Allá van, con la desenvoltura y el donaire que dá la gracia de esta tierra, en busca de aventureros amores, de soñadas hazañas, forjadas por sus fantasías jóvenes y creadoras; allá van á seducir á la mujer de mejor mirar y de ceño más dulce.

Es domingo, día de fiesta y de holganza y el Carnaval con sus alegres risotadas rompe la monotomía del triste invierno. El sol cae, con esplendente llamada, sobre las casas, tornasolándolas con irisadas tintas; un vientecillo suave esparce aromas deleitosos; la tarde es diáfana, llena de luz, apacible.

La bulliciosa muchedumbre, que llena la avenida principal de la barriada, juguetea, muévase intranquila, vocifera, grita...

Expléndidas muchachas de rostros virgineos, hermosas, con la exuberancia de las floras agrestes, vestidas de sencillos trages y adornadas con pañuelos de vivos colores, forman vistoso cuadro, á regular distancia unas de otras.

Allí, una mofletuda quinceña, cuyas facciones abultadas parecen describirse sobre las rojizas hojas de una amapola;... allá, otra más esbelta con sus ojazos negros, que inspiran un romanticismo de plazuela, exaltado, calenturiento;... más lejos, la mujer de gracia, de frase incitante, de aguzado ingenio;... acullá, la hembra altiva y presuntuosa, en cuya frente juguetean los rizos de negrísima cabellera, con el mantoncillo de Manila al talle, tan solemne, tan ufana, que con natural displicencia provoca las envidias de sus convecinas;... en otro lado, la salerosa gitani-lla con su tez trigueña, su cara oval, sus labios contraidos por lujuriosa sonrisa;... y rodeándolas á todas un enjambre de rapazuelos que con sus gritos, sus risas y sus alegrías aumentan la algazara que ellas producen con cántaros, chillidos y bostezos.

Vá á comenzar el juego clásico de las fiestas carnavalescas de nuestra ciudad; el de *aparar el tiesto*. De unas manos sale cen ímpetu una olla vieja que se eleva para caer al extremo opuesto donde es aparada con entusiasmo; sigue el tiesto circulando, en medio del griterío de las muchachas, por la habilidad de las más diestras; de pronto cae sobre los pedruzcos de la calle ha-

ciéndose mil pedazos; entonces las burlas se suceden y la torpe que lo dejó romper es objeto de mofa. Y viene á sustituir después á los rotos despojos del barro una cantarilla mohosa, que también pierde su forma sobre el pavimento, y más tarde un voluminoso envoltorio de trapos, en forma de grotesca pelota...

Los dos artistas callejeros, Pepe y Rafael, que sentían extraordinaria afición por el verdadero arte de enamorar á las mozas de más gallardía, se acercan al dilatado círculo que aquellas ocupaban.

Los dos visten pantalón de talle ajustadísimo, cazadora y sombrero negro *lagartijista*. Son picadores suplentes de dos cuadrillas ignoradas, pero en el barrio sus nombres los pronuncian las mujeres con verdadera delectación. Aficionados al Montilla, pendencieros de condición, devotos de esa trinidad que forman Baco, Saturno y el dios Pán, no había casa en que no deseasen su visita, ni ventana mejor ocupada que la que ellos escogían para maridaje de sus mentidos amorios.

Los muchachos fijan sus ojos en dos hembras desenvueltas y agraciadas que con su mirar incitante les atraen cada vez más. Se cruzan entre ellos algunas palabras, frases de amor y de cariño, de sentimiento y de deseo...

El sol de la tarde se oculta y las sombras esfuman los brillantes rayos de la luz del día...

El juego termina con las increpaciones de las viejas que, al llamar á las muchachas al descanso, quieren como dejar oír remembranzas de coplas que tuvieron su cadencia en forma más armoniosa, que se tradujeron de un pentágono lleno de ilusiones otra tarde de igual algazara...

Cerca de la media noche enorme avalancha de máscaras cruza con paso acelerado hacia el suspirado baile del cercano café.

Pepe y Rafael, llevan del brazo cada uno su pareja.

E. de la Cerda y Vazquez.

## NOTAS POLITICAS

Según dice hoy la Prensa madrileña, la tarea que le queda al Congreso respecto de presupuestos, es ya muy breve, aunque el Sr. Romero Robledo se propone dar alguna extensión al discurso que pronunciará el jueves defendiendo su enmienda al proyecto de tabacos.

Si el expresado día queda terminada la discusión de dicho proyecto, como se cree, se entrará después en la del articulado de la ley, que será muy extensa.

Donde sigue fija la atención es en el Senado, no sólo por la lentitud con que marchan los debates de los proyectos

de ingresos, sino porque las oposiciones se proponen dar la batalla al Gobierno, empezando por el de derechos reales.

El gobernador de Barcelona ha informado al ministro de la Gobernación negando exactitud al relato publicado por los periódicos, de la manifestación catalanista que hubo en el teatro Principal de aquella ciudad.

Afirma que no se dieron vivas á Cataluña libre, sino á la autonomía.

Sin embargo, en el asunto ha intervenido el juzgado de instrucción.

Tan pronto como rija el nuevo presupuesto de Fomento, se dictarán las disposiciones necesarias para acometer el proyectado plan de obras públicas.

## EL CARNAVAL EN CÓRDOBA

Sin la persistente lluvia de ayer, el primer día de Carnaval de este año hubiera estado mucho más animado que los anteriores.

Las comparsas que han recorrido las calles han sido muy numerosas, recordando, entre otras, las de *Los empleados de la Diputación, La Raspa, Los jitanos, La niña y La Unión Juvenil*.

El baile de ayer tarde en el Círculo estuvo muy animado, porque allí se resguardaban muchas máscaras cuando caían los fuertes chubascos con que nos obsequiaban fuertemente las nubes.

Y anoche, tanto el Círculo de la Amistad como el Café y el Gran Teatro estuvieron bastante concurridos.

Respecto á trajes, no hemos visto más que uno, — un *pierrrot*, — que merezca la pena de mencionarse.

Esta tarde ha llegado á esta capital la estudiantina formada por el *Centro filarmónico* de Fernán Núñez, de lo cual hablaremos mañana.

## Y... SE CONTINUARÁ

En su hoja de anoche continúa faltando al octavo mandamiento de la ley de Dios, á sabiendas, el periódico del cual es propietario el Sr. Presidente de la Comisión de Consumos.

En efecto; dice su desdichado órgano, que no hemos probado lo contrario de lo que él ha afirmado; cuando todo el que haya leído unos y otros escritos se habrá convencido de que ni uno solo de nuestros razonamientos ha sido contestado; ni una sola de nuestras censuras por ineptitud y abandono ha sido rebatido; y ni una sola de sus afirmaciones ha sido comprobada ni ha resultado cierta.

Y, sin embargo, el periódico de más circulación se ratifica con toda energía en todo cuanto ha dicho.

Esto es el colmo de la despreocupación.

Porque hemos probado, y *El Español* no ha podido negarlo, que se han cometido grandes y repetidos abusos en los fislatos y que el famoso Presidente aludido no ha hecho nada por evitarlos; por que cuando ha dicho ó ha hecho algo, como lo de las pesas del Matadero y lo de las básculas, ha demostrado que no sabía donde tenía las narices; y, por último, por que cuando *El Español* (que es el representante en la prensa de su propietario el repetido Presidente de la Comisión de Consumos) dijo textualmente el miércoles último que "sin perjuicio de hablar más claro y más alto, hasta que las voces llegaran al cielo, si era preciso, afirmó

que al finalizar el mes de Julio último, el Sr. Castillejo llamó la atención del Alcalde Sr. Velasco, respecto de "la injustificada y escandalosa baja observada en la recaudación del impuesto"; que lo mismo hizo al finalizar "Agosto... y que aquél (el Alcalde) no tomó determinación alguna", apelando en su número del viernes á la caballerosidad del Sr. Velasco para que manifestara si eran ó no ciertas sus afirmaciones, ha resultado que el señor Alcalde niega en absoluto todo cuanto ha dicho el referido periódico.

A continuación dice *El Español* que no ha dicho que el Sr. Castillejo haya hecho denuncia alguna punible al Alcalde; y nosotros preguntamos á todos los hombres imparciales y sensatos si para ellos constituye ó no denuncia punible la manifestación de que había observado el Sr. Presidente del ramo una injustificada y escandalosa baja en la recaudación del impuesto de materiales, á que se refería el periódico del señor Castillejo.

Además habla *El Español* de fraudes en introducciones de ladrillos ó viguetas de hierro, (¡es casi igual!) lo cual constituye para nosotros un logogrifo indescifrable, por que desgraciada ó afortunadamente no hemos tenido que introducir materiales de esas ni de ninguna otra clase; pero por lo que sea, excitamos á ese periódico á que hable claro y alto y diga en letras muy gruesas si en la redacción de *El Defensor* hay alguien que haya defraudado al Municipio en eso ó en alguna otra cosa.

Por último, dice el de la *extensa información* que no piensa ocuparse más del asunto etc., etc.; y nosotros le replicamos que no pensamos dejarlo de la mano... aunque no sea digno de ello el que contienda con *EL DEFENSOR*.

## Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Continúa, por lo visto, sin resolver el problema planteado en las márgenes del río Modder, sin que haya medios de saber con exactitud lo que allí está ocurriendo... Por lo pronto, y según los últimos telegramas, se ve que los dos puntos en que luchan los ingleses contra los boers en aquel terreno son Koodo's Rand, al Norte y sobre el río, y Petrusburg, al Este y sobre el camino de Bloenfontein. El cuartel general de lord Roberts está en Puardeberg. Siendo esta la situación, se ve que las tropas británicas, para realizar su objetivo, tienen que vencer los obstáculos que encuentran, lo mismo al frente que por su flanco izquierdo, y que, por consiguiente, lo de hallarse los boers cercados es sólo una apreciación particular de los corresponsales ingleses, pero no un hecho confirmado por el general lord Roberts en sus telegramas. De ahí el silencio del *War Office*.

En cuanto al Natal, se sigue allí batiendo el cobre; pero sin que resulte verdad que los boers hayan flaqueado en su resistencia. El general Buller no ha podido aún forzar las líneas de aquéllos.

Y en el norte de la colonia del Cabo, á pesar de haber disminuído las fuerzas orangistas, por acudir el general Delarey en auxilio de Cronje, siguen aún las suficientes frente á Arundel para mantener en jaque á los ingleses.

Un hecho que conviene hacer notar. En el ferrocarril de Orange-River á Modder-River continúan las interrupciones, producidas, sin duda, por algunos grupos de boers que, con rapidez, han cortado la vía en varios puntos. *Lapouliide.*



## Entrada triunfal del Rey Alfonso V de Aragón en Nápoles.

26 de Febrero de 1743.

Después de sangrienta guerra empeñada entre Renato de Anjou y el monarca aragonés, que se disputaban la posesión del trono de Nápoles, quedó vencido el primero.

Quiso Alfonso hacer su entrada triunfal en Nápoles, con gran boato y magnificencia. En efecto, en un carro tirado por cuatro caballos blancos y acompañado por una numerosa y lujosa corte de príncipes y barones, precedido de grupos de doncellas, que entonaban cánticos de alabanza, y del pueblo que le aclamaba con entusiasmo, traspuso los muros y penetró en su recinto.

Se celebraron con gran pompa fiestas públicas.

El monarca aragonés logró con el efectismo de su entrada impresionar á los napolitanos y asegurar así su reinado.

El Papa, no obstante ser partidario de Anjou, reconoció la soberanía de D. Alfonso sobre Nápoles.

También logró este, por su victoria, que la altiva república de Génova le reconociese igual soberanía y que declarara la supremacía de la corona aragonesa y solicitara su alianza y protección por mediación de su embajador Bartolomé Faccio, cosa que Alfonso escuchó con agrado.

POESIA

## EL CARNAVAL DE VENECIA

Bacanales, sonoras mandolinas, fantásticas y alegres mascaradas; las góndolas de antorchas coronadas, mecidiéndose en las aguas cristalinas;

rubias sirenas, pálidas ondinas de hermosa faz y eléctricas miradas, citas de amor, terribles emboscadas, olas de fuego y músicas divinas;

palacios esplendentes, noches bellas, lujo oriental, el combatir violento de espadas al fulgor de las estrellas;

bailes, fiestas, celosos corazones... y la lira de Byron dando al viento satánicas y lúgubres canciones!

Manuel Reina

## Crónica Local

Regreso

Anteayer regresó á esta capital nuestro querido amigo y jefe el señor don Antonio Quintana y Alcalá, Diputado á Cortes por esta circunscripción.

Sébase

Habiendo cesado en el cargo de procurador del colegio de Córdoba don Luis Orti y Muñoz, el juzgado de esta capital llama por seis meses á los que tuvieren que hacer alguna reclamación.

Devoluciones

Por hallarse comprendidos en la Real orden de 18 de Noviembre último se ha dispuesto que se le devuelvan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar, á los reclutas de la zona de Córdoba Luis Siles Criado, Rodrigo Viso Rubio, Miguel Coca Jiménez, Juan Pulgar Calero y Cristóbal Mohedano Gómez.

**Bienvenido**

Ha llegado a esta capital el señor D. Federico de Ramón y Sansebrían, diputado a Cortes por Valls.

**Subasta**

Se celebrará en este Gobierno, el día 27 de Marzo próximo, para contratar la conducción de la correspondencia pública en carruaje desde la oficina de correos de Lucena a la estación del ferrocarril del mismo punto, bajo el tipo máximo de mil pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en este Gobierno civil y en las oficinas de correos de esta capital y de Lucena.

**Disposición**

Se ha dispuesto de Real orden que no obstante lo prevenido en la de 17 de Octubre último, se admitan las instancias que presenten las clases de tropa procedentes de Filipinas en súplica de ser incluidos en las escalas de aspirante a destino en filas, siempre que lo efectúen dentro del plazo de tres meses, a contar de la fecha de su desembarco en la Península, y acrediten haber estado prisioneros, colocados en alguna comisión ó enfermos.

**Concurso**

El día primero de Marzo próximo se celebrará concurso de postores en la fábrica militar de harinas de esta plaza para la adquisición de trigo de segunda clase, del país, con destino a dicho establecimiento.

**Riña**

En una taberna de la calle Gutiérrez de los Ríos, riñeron esta madrugada

dos sujetos nombrados Rafael Paez Calero y Antonio Heredia Ruiz, los cuales se salieron del establecimiento, dando el primero al segundo una pedrada que le hirió en la cabeza, y el Heredia a Paez una puñalada con un cuchillo en el vientre, causándole otra herida de gravedad.

Ambos contendientes fueron conducidos a la Casa de Socorro, Paez en una camilla y Heredia por sus pies.

El cuchillo fué recogido dentro de la taberna.

**Detenido**

La guardia municipal detuvo ayer a un individuo que formaba parte de una comparsa, por haber maltratado cruelmente a un niño.

**Chirinola**

Entra en una barbería Gedeón a afeitarse y le pregunta el barbero si le dejaba las patillas como las tiene.

—No, señor—contesta Gedeón,—las quiero más largas.

**Boletín Religioso**

SANTO DE MAÑANA.—S. Balduino, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de S. Francisco, por don Rafael Pineda, en sufragio por su esposa.

—Mañana, último día del solemne triduo que el Apostolado de la Oración constituyó canónicamente en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio dedica en desagravio al Defiico Corazón de Jesús en los tres días de Carnaval. A las ocho y media de la mañana habrá misa solemne y comunión general, y por la tarde, a las cinco, rosario

cantado, letanía y coplas. Predicará D. Francisco Poyato y Espejo.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, un solemne triduo para desagraviar a Jesús Sacramentado. Predicará don Enrique Toro y Loreto.

—A las cuatro de la tarde, se harán en la iglesia de San José (San Cayetano), ante el Santísimo Sacramento expuesto, ejercicios de adoración y desagravios al Sagrado Corazón de Jesús, rezándose durante los mismos el santo rosario. Habrá sermón.

—Las hermanitas Siervas de María tendrán en la iglesia de Consolación exposición del Santísimo Sacramento, a las cuatro de la tarde, para desagraviar al Defiico Corazón.

—En la real iglesia de San Hipólito, se expondrá el Santísimo Sacramento, a las cinco de la tarde; seguirá el rosario, meditación, sermón y reserva.

—En el monasterio de religiosas del Cister se expondrá a S. D. M. de tres a seis de la tarde; se hará el ejercicio de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús de cinco a seis, cantándose el Trisagio.

—En la iglesia de los Padres de Gracia habrá función de desagravios, a las cuatro de la tarde.



Comidas para el 27 de Febrero

ALMUERZO.—Huevos al plato.—Salmón a la marinera.—Higado de ternero

ra a la italiana.—Manos de carnero con salsa blanca.—Postres.—Vino.—Café.

COMIDA.—Sopa de albondiguillas.—Chuletas de ternera a la milanese.—Pollos a la cazadora.—Conejo asado.—Ensalada de lechuga.—Compota de peras.—Postres.—Vino.

Salmón a la marinera.—Es sencillamente, salmón cocido al caldo corto y presentado nadando en una salsa vinagreta, fría ó caliente, con acompañamiento de ostras frescas, anchoas y cuanto se le autoje añadir en clase de mariscos, al jefe de cocina.

Pollos a la cazadora.—Escójense dos pollos, córtense en trozos, y rehóguense en un plato de saltar en que se haya echado un poco de manteca fina, dos cucharadas de buen aceite común, pimienta y sal. Teniendo el rehogo, se añadirán dos copas de vino blanco, tres escaluñas picadas, un puñado de setas, también picadas, perejil, una cucharada de salsa de tomate y otra de salsa española. Después de dejar que cueza largo rato, se servirá la preparación bien realzada con un condimento fuerte.

(Prohibida la reproducción.)

**Pasatiempos**

**CHARADA**

El campo que prima cuatro pienso mañana ir a ver, a un labriego le decía un ricacho antes y er.

Como allí no hay prima dos y a mis chicos llevaré, las primera dos tres cuatro a la borrica pondré.

En un lado irán los chicos, y en el otro, con buen tino, pondré una dos para ellos, y para nosotros, vino.

Conque ya estás advertido, y a ver si cuando lleguemos, tienes algo prevenido para que allí merendemos.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR DES-EN-GA-ÑA-DO

La han acertado: Una aficionada, Buenos piés y El vecino.

**El Telégrafo**

(De nuestro servicio particular)

**De la guerra**

Madrid 26 (10 m.)

El general boer Iclarei (d) ocupó posiciones al Este y al Sur de Arnistal.

En el hospital de Naawnot se han colocado quinientas camas.

**Varias noticias**

Madrid 26 (1 t.)

El Sr. Silvela ha confirmado la noticia de que no será relevado el Gobernador de Barcelona.

El Sr. Villaverde, que está muy mejorado, asistirá el jueves al Congreso.

Es seguro que las sesiones durarán hasta el veinte de Marzo.

El proyecto de alcoholes y la enmienda del Sr. Montero Ríos serán muy discutidas.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería 18

**EL DEFENSOR DE CÓRDOBA**

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscritores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

**IMPRENTA "LA VERDAD,"**

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL**

Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES**

En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN**

De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

**SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES**

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Martes 27 de Febrero de 1900

Núm. 146

## NOTAS POLITICAS

En el ministerio de Estado conferenciaron ayer de mañana, separadamente, con el jefe del Gobierno, el Sr. Dato y el gobernador de Barcelona.

Este, según manifestaciones del ministro de la Gobernación, expuso ya el verdadero aspecto de los problemas catalanes, indicando a los Sres. Silvela y Dato las medidas que, a su juicio, pueden adoptarse para reprimir los abusos de los catalanistas.

El Sr. Dato hizo algunas observaciones al Sr. Sanz y Escartin quien, por lo que asegura el ministro, volverá pronto a Barcelona con instrucciones concretas.

Ha salido para Paris y Berlín la embajada extraordinaria que entregará, en nombre de la Reina, las insignias del Toisón de Oro al príncipe heredero de la Corona de Alemania.

A fines de mes saldrá para Valencia el Sr. Paraiso, con objeto de proseguir los trabajos encomendados a la organización de la Unión Nacional.

Se ha posesionado ayer del gobierno civil de Avila el señor duque de Hornachuelos, trasladado del de la provincia de Zamora.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer tarde comenzó a las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Aprobada el acta de la anterior, se leyó un oficio del Sr. Alcalde D. Juan Luis Velasco pidiendo dos meses de licencia por encontrarse enfermo, según acreditó con certificado facultativo expedido por el médico D. Enrique Luna, cuya licencia le fué concedida.

A solicitud del teniente 1.º de Alcalde D. Gabriel Larriba, se le concedieron otros dos meses de licencia para ausentarse de esta población con objeto de atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

A continuación le fué denegada la licencia que también había solicitado el Teniente 2.º de Alcalde D. Wilfredo de la Puente, concediéndole la Corporación un ámplio voto de gracias.

Después se otorgó licencia por tres meses al concejal D. José de la Oliva.

Fuó aprobado el informe de la Comisión respectiva sobre reforma del urinario de la calle de Munda, y una moción de la de Fomento proponiendo se levante del lugar que ocupa el urinario establecido en la plaza de San Nicolás de la Villa.

Acto seguido el Sr. Gobernador cedió la presidencia al Sr. Conde del Portillo y abandonó el salón acompañado de una comisión compuesta de varios concejales.

Dada cuenta de un informe proponiendo se aprueben definitivamente los trabajos para la rectificación del empadronamiento últimamente practicado, se acordó que pasara de nuevo a la Comisión.

Se desestimó una instancia de don Antonio Barbudo Gómez solicitando licencia para continuar la obra en la planta alta de la fachada de su casa número 40, calle de Osario.

Fuó autorizado D. Miguel López Copé para reparar el muro foral de la número 13, calle de la Morería.

Se concedió autorización a Rafael Moreno para establecer un kiosco en la esquina de la calle Leones.

Y se aprobaron las liquidaciones de los presupuestos cerrados en fin del año anterior y sus ampliaciones respectivas para adicionarlos al del ejercicio actual después que sean legalmente tramitadas, levantándose la sesión a las tres y media.

## LA ESTUDIANTINA DE FERNÁN-NÚÑEZ

Ayer, según dijimos en nuestro número anterior, llegó a esta capital la estudiantina formada por el Centro filarmónico de Fernán-Núñez.

Los anuncios de la prensa habían contribuido a que el público esperara oír con verdadera curiosidad a los aficionados de aquél rico pueblo de nuestra provincia, y lo cierto es que todos hemos quedado gratamente sorprendidos después de escucharlos, por su buena organización, por su afinación y por su buen gusto.

Vienen dirigidos por el distinguido y simpático maestro D. Ildefonso Osuna y Junquera, y los frutos de su esmerada labor artística pueden apreciarse desde que empuña la batuta hasta que se pierde el último acorde de las preciosas obras que ejecutan sus jóvenes y dignos compañeros.

Hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Osuna, y nos hemos convencido de que a sus conocimientos musicales, une la más esquisita modestia.

—El Centro filarmónico de Fernán-Núñez—nos ha dicho—no tiene otra pretensión ni otro objeto que el de contribuir a la educación musical de nuestro pueblo.

Y, ¡por Dios, que ha de conseguirlo a juzgar por las muestras!

En el relativamente corto espacio de tiempo que cuenta de existencia el referido Centro, ha logrado ya lo que otros, en largos años de asiduo y constante trabajo, no han podido conseguir, esto es, conocer y ejecutar a conciencia multitud de obras de indiscutible mérito.

Su repertorio es bastante extenso y variado, y así lo demostró ayer en los diversos centros y casas particulares donde se presentó.

Su indumentaria, sin ser de gran lujo, es decente, uniforme y adecuada al carácter de una estudiantina.

La componen veintinueve individuos, y en la sección vocal hay excelentes voces.

Entre las diferentes obras que tuvimos el gusto de aplaudirle, recordamos varios pasos dobles, uno de ellos dedicado al decano de la prensa cordobesa; otro al simpático diestro Lagarjito y otro al notable matador de toros apodado el Conejo.

Es también de buen gusto el que se intitula *El Jerez seco*; de circunstancias el nominado *Kriijer* y precioso el *Madrigal*.

Fuó asimismo muy aplaudida una linda *habanera*; y por su excelente instrumentación, su aire y sabor regional y su rara originalidad—en un asunto que ha servido de tema a tantos autores como la jota,—merece especial mención la que ha compuesto el Sr. Hidalgo, que es hijo de Fernán-Núñez, y que ha venido como primer violín en la repetida estudiantina.

Al llegar a Córdoba, visitó en pri-

mer término el Gobierno civil y el Ayuntamiento, y después estuvieron en las casas de los Sres. P. López é hijos, Rafael Guerra y Eduardo Romero, así como en los Círculos de la Amistad y Cívico—Militar, siendo en todas partes tan bien recibidos, agasajados y aplaudidos como era de esperar.

Anoche, y a instancia de multitud de amigos, se presentaron en el Gran Teatro y completaron el cuadro final de la zarzuela titulada *El último clulo*, mereciendo por tres veces los honores de la repetición en medio de unánimes, nutridísimos y entusiastas aplausos.

Esta tarde ha honrado con su visita nuestra redacción la estudiantina y hemos podido apreciar mejor su mérito. Los panderetólogos han llamado la atención en todas partes.

Nuestra más cumplida enhorabuena a los organizadores del Centro, a la estudiantina y al pueblo de Fernán-Núñez.

## De instrucción pública

Por el Jurado respectivo han sido nombrados Presidente y Secretario del Tribunal de reválida para maestros de primera enseñanza elemental, D. Gregorio Herranz de Heras y D. Juan Pulgar y Alonso, Director y profesor, respectivamente, de la Normal de maestros de Córdoba.

El Jurado de la de maestras ha designado para los mismos cargos a don Ruperto Cuadrado, Canónigo Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral, y doña Rosario del Riego y del Pozo, Regente de la práctica graduada de la mencionada Escuela.

—En la Secretaría de la Escuela Normal superior de maestros de esta provincia se ha recibido el título elemental de don Antonio Rodríguez Fernández.

—A virtud de la reclamación presentada ante el Rectorado de Sevilla por el maestro de Robledillo de Trujillo (Cáceres), D. Francisco Sánchez Eleudema, ha sido excluido del concurso de traslado y de ascenso recientemente anunciado en este distrito, el maestro de la Escuela de niños de Carcabuey D. Rafael de Castilla Moreno, por no contar dos años de servicio en la plaza que desempeña.

—Han solicitado escuelas del curso único de este distrito universitario, doña María del Carmen Jiménez y Calderón, maestra de Palenciana, doña María Valvanera Aguado, de Posadilla, doña Petra Gómez Vacas, auxiliar de Priego y doña Asunción Zamora y Reudón, maestra del Cerrillo (Rute).

## Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Por un lado, los corresponsales ingleses telegrafían nuevas muy interesantes y un si es no es fantásticas, mientras por otro, el general Roberts se concreta a dar cuenta de que logró rechazar a los boers recién llegados del Natal, que le atacaron con brío. ¡Bien quedan los *experts* ó técnicos de Londres, que juzgaban imposible que llegaran a tiempo dichos refuerzos boers, por la gran distancia que debían recorrer!

Los partes de origen particular, entre la ponderación de las ventajas obtenidas por las tropas inglesas, refieren dos hechos que merecen ser anotados. El extravío de dos batallones, que

fueron atacados y que lograron salir de difícil trance, y la fuga del ganado que arrastraba un cañón y que estuvo en riesgo de caer en poder del enemigo.

Esto prueba de que los boers disponen de una libertad de acción que no podrían poseer si se hallasen cercados como dicen los *reporters* en sus telegramas.

Debe, pues, ratificarse la opinión general que consiste en creer que si bien Crouje tiene a su frente, y tal vez en alguno de sus flancos, numerosas fuerzas británicas que le cañonean con vigor (sin repetir el ataque de infantería, escarmentadas por la lección del domingo 18); los ingleses por su parte, se ven obligados a cubrir sus flancos y retaguardia contra los ataques de otras fuerzas boer, las cuales cada vez van siendo mayores en número, a medida que lleguen las que están en marcha.

Sobre el avance de Buller hacia Ladysmith, lo más probable es que el propósito de dicho general sea mantener en inquietud a los boers para que no puedan desprenderse de más fuerzas y enviarlas al Orange.

En el norte del Cabo varía poco la situación. Los generales Gatacre y Clemets andan a tiros un día si y otro no con los oranguitas; pero no se ve que logren ventaja positiva alguna.

Lapoultide



## Sorpresa de Massanet de Cabrenys.

27 de Febrero de 1812.

Con el heroísmo y el tesón propios de quien defiende el terruño que le vió nacer, la cuna de sus mayores y la suya, esa sagrada propiedad, inspiradora de los más grandes amores, de los más sublimes sacrificios, que la madre Naturaleza, nos dá a todos al traernos al mundo, luchaban los españoles a principios de siglo por conservar la independencia que en forma tan traidora pretendía robarle aquel César cuyas desmedidas ambiciones hacíanle ver pequeña la tierra.

Toda la Península se revolvió furiosamente contra las vencedoras huestes napoleónicas, y en todas partes se realizaban actos de temerario valor, no despreciando ni una sola de las muchas ocasiones que se les presentaban para luchar con las tropas invasoras.

Pueblo y ejército competían en heroísmos y valentías, sacrificando sus vidas en bien de la patria, pues el odio a la dominación extranjera, que por doquier tenía profundas y vigorosas raíces, empujaba hasta a los más débiles a ejecutar hazañas de inmarcesible gloria; y por esto el ejército francés nunca estuvo tranquilo ni pudo disfrutar descanso; pues si no se le podía dar batalla, los guerrilleros le preparaban sorpresas ó le hostilizaban en sus marchas, particularmente cuando custodiaban convoyes.

Uno de los hechos con que nuestros valientes compatriotas obligaban a los franceses a vivir en perpétua inquietud, como otros muchos prueba irrecusable de la altura a que llegaba su arrojo y temeridad, fué el realizado por cuatro compañías del regimiento de San Fernando en las escabrosidades de Massanet de Cabrenys el 27 de Febrero de 1812.

Teniendo noticia el comandante Olimban, jefe de dicho regimiento, del

paso de una columna francesa, compuesta por 4.600 infantes y una sección de caballería, por el mencionado punto, emboscó a sus soldados, todos catalanes y muy conocedores del terreno en que operaban, y cuando los imperiales se hallaban en un lugar donde los accidentes del terreno les impedían maniobrar, cayó sobre ellos aquel puñado de valientes, consiguiendo desordenarlos y hacerles gran número de muertos y heridos, tan briosa fué la acometida de los nuestros.

Ocho oficiales y setenta y dos soldados quedaron prisioneros de los españoles para acreditar la hazaña de los valientes soldados de San Fernando.

Maese Rodrigo.

## CARNAVALINA

## La salida del baile

El alegre bulir de las máscaras dentro del salón va disminuyendo poco a poco. Aquellos ruidos que producían ecos ensordecedores de múltiples voces, de inarmónicos chillidos, y que en amalgamada forma percibíanse a lo lejos, simulando el trinar de multicolora bandada de pajarillos, callan, ya no se oyen.

Los rítmicos acordes del último vals se pierden con la vaguedad de una sombra imperceptible. El brillar de las luces, que iluminan con mágicos cambiantes la hermosa estancia, palidece cuando la alborada penetra perezosamente en ella; un tinte rejizo, vago, confuso, empieza a envolver todo aquél conjunto de aromas, bellezas y armonía. Las varias y caprichosas mascaradas que, en abigarrado tropel, bromeaban, con deliciosos reticencias, con aguzadas é ingeniosas reticencias, van disolviéndose, dejando como eco de sus singulares arpegios un sopor tranquilo, una bruma de ilusiones que se pierden....

Místicas y desojadas las flores que adornaron los más ricos tocados y los disfraces de mejor gusto, forman desigual y aromático tapiz sobre la alfombra.....; la luz del día anuncia la salida del gran astro cuando las últimas parejas salen arrebuajadas en mantones de Manila de artísticos bordados....

¡Cuántas promesas de sincero amor, cuántas frases de mentida realidad!— ¡Qué de corazones llenos de la punzante hiel de la envidia, del desvío ó del egoísmo!— ¡Qué de poesía, qué de ilusiones embargan con febril insomnio el cerebro sin dejarlo descansar!...

\*

En la amplia sala se respira un ambiente que asfixia. Apenas diez ó doce parejas apuran las voluptuosas cadencias de una música popular... En el suelo hay botellas rotas, restos de platos y viandas, desperdicios de opipara comida....

Todavía resuenan los ayes de dolor de dos víctimas con el rostro ensangrentado, en el paroxismo de la borrachera....

Aún parecen escucharse remembranzas de sarcásticas risas, de gemidos entrecortados, de palabras brutales, de malsonantes apóstrofes, de blasfemias..

Unas cuantas mujeres acompañan con impudicia a los sibaritas; éstos las maltratan abofeteándolas a la salida de aquél cubil infame....

A poco, todo queda en completa soledad. Aquellas figuras delujurioso vestír que, enardecidas por el pasional instinto, buscaban con sus mimos el precio de sus vidas, se perciben muy de lejos,

sobre el fondo negro del abismo en donde se hallan...

¡Qué degradación más asquerosa preside las fiestas en que las deidades paganas apuran hasta las heces el simbolismo del vicio!

E. de la Cerda y Vázquez.

POESIA

CARNAVALINA

Como estatuas por Fidiás cinceladas, Pero con vida y expresión de amores, En la reja entre búcaros de flores...

Les dan bromas alegres mascaradas Y les tiran confetti de colores, Y á los grupos seducen los fulgores, Que despiden sus vívidas miradas.

Escuchan el cantar intencionado Del joven estudiante enamorado Que forma en la comparsa con el coro...

Unas contestan con perladas risas, Y algunas permanecen indecisas. Mientras escuchan el cantar sonoro.

Autreliano G. Chacel.

Febrero, 900.

Crónica Local

Delegado

Ha sido nombrado delegado del Capitán General de esta región ante la Comisión mixta de reclutamiento de Córdoba, el comandante de infantería D. Ramón Hermosilla y Cobos.

Gran Teatro

La última obra estrenada en nuestro primer coliseo, y de la cual se ofreció anoche la segunda representación, lo fué la zarzuela en un acto, original de D. Angel Caamaño...

La música corre parejas con el libreto, sobresaliendo el dúo de tiple y tenor, que, como el primer coro, fué muy justamente aplaudido.

La ejecución, esmerada.

Bien venido

Acompañado de nuestro querido amigo D. Evaristo M. Velasco ha llegado á esta capital Mr. Nordal Preus, ilustrado ingeniero de la Compañía Valenciana—Andaluza, que explota las minas de Peñafior.

El Carnaval

También ayer llovió abundantemente, sin que esto fuera obstáculo para que, entre chubasco y chubasco, invadiera el público, disfrazado y sin disfrazar, el paseo del Gran Capitán y las calles más céntricas de la población.

Los bailes también estuvieron muy concurridos y animados.

Accidente

Al cojer una serpentina fué ayer arrollado por un carruaje en la calle de Letrados un joven que resultó con varias contusiones, y que fué curado en la Casa de Socorro.

Detenido

Anoche fué detenido un sujeto vestido de máscara, por promover escándalo en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Cayeron

La guardia civil de este puesto, puso ayer á disposición del juzgado á una mujer nombrada María Olalla Fernández, por encontrarse complicada en va-

rios robos de caballerías efectuados en el cortijo de Panjiménez.

Según parece, la detenida, en combinación con dos sobrinos suyos, daba entrada en el mencionado cortijo, del cual era casera, y les facilitaba los medios para que realizaran sus trabajos.

D. E. P.

Víctima de penosa enfermedad falleció en Lucena el día 23 el ilustre abogado D. Luis Miguel Reina López, Decano que fué de aquel Colegio.

Enviamos nuestro sentido pésame á la distinguida familia del finado y en particular á nuestro querido amigo don Antonio Reina Morales, digno alcalde de Puente Genil.

Pasatiempos

CHARADA

De buena primera dos tengo un excelente can, el cual es tan regalón que ni tierno come el pan.

La cuarta con la segunda es asqueroso animi; y la guitarra dos tercía con sumo gusto Pascual.

Se usa en el peso dos cuarta, y diré, para acabar, que á la prima dos tres cuatro solo en invierno has de hallar.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

Una GUA-DE-RAS. La han acertado: Una aficionada, Fierabrás, El vecino, Retintín, y Buenos días.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Román, abad fundador; y s. Macario, y eps. mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de S. Francisco, por doña Teresa Arrebola, viuda de Jiménez, en sufragio por sus difuntos.

Mortuorias y aniversarios



Sexto aniversario

EL SEÑOR

Don Antonio Junguito Gassin

FALLECIÓ

el día 28 de Febrero de 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la Iglesia parroquial de San Miguel, de ocho á diez de la mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, será aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos, lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De la guerra

Madrid 27 (9:45 m.)

Según telegrafía de Londres, no se tienen allí noticias del generalísimo Roberts.

Es falso que se haya rendido el general Cronje.

Confírmase que se han sublevado los africaners de varios distritos en la colonia del Cabo, haciendo así más difícil la situación de los ingleses.

Lo sentimos

Madrid 27 (1:15 t.)

En Londres se ha recibido un telegrama oficial anunciando que el general Cronje se ha rendido con todas sus fuerzas, sin condiciones.

La noticia ha producido gran entusiasmo en Londres.

Varias noticias

Madrid 27 (1:46 t.)

S. M. ha firmado la Real orden mandando adquirir 5.000 postes telegráficos.

El Gobernador de Barcelona se despedirá esta tarde de la Reina.

El ministro de Hacienda no ha podido asistir hoy todavía á la firma por el delicado estado de su salud.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad, Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL

Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso tiraje de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto

ALTAS NOVEDADES

En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN

De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA